MENETELMAN
KUVAUS

)

Tulos: Taman vaiheen tulos on

D

e ongelmapuu ja ratkaisupuu - puun muotoinen
ajatuskartta, jossa on yksityiskohtainen syy-
seurausanalyysi ydinongelmasta (ilmastonmuutos) ja sen
ratkaisuista.

e ongelman perusteellinen ymmartaminen

e todenmukainen ja perusteltu ratkaisu
ilmastonmuutosongelmaan

e liilketoimintaidea, jolla puututaan ilmastonmuutokseen

U.-.

o MITEN ONGELMA-RATKAISUPUUMENETELMA VOI

D AUTTAA MEITA SAAVUTTAMAAN KESTAVAN

ol KEHITYKSEN TAVOITTEET?
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https://www.youtube.com/watch?v=JTtXfOPJ6zA
https://www.youtube.com/watch?v=JTtXfOPJ6zA
https://www.youtube.com/watch?v=JTtXfOPJ6zA
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STEP-BY-STEP OHJEET
ONGELMAPUU

MAARITTELE YDINONGELMA

Aika: 15 min
Tulos: Tunnistettu ydinongelma jatkoanalyysia varten.

Kysymys: Mika on ilmastonmuutokseen liittyva ydinongelma,
jota haluaisin analysoida?

Kuvaus: Aluksi tarvitset keskeisen ongelman, jota haluat
analysoida ja jonka juurisyyt haluat ymmartaa. Voit sijoittaa
"IImastonmuutoksen" keskeiseksi, ensimmaiseksi ongelmaksi
ongelmapuumallin keskelle.

Aika: 15min
Tulos: Ydinongelman ensisijaiset syyt on tunnistettu.

Kysymys: Mitka ovat ydinongelman ensisijaiset syyt, miksi ne
ovat olemassa?

Kuvaus: Tama on ongelmapuun ensimmainen juurisyytaso.
Kysy viisi kertaa "miksi tama ongelma on olemassa" - mitka

ovat taman keskeisen ongelman viisi keskeista suoraa ja
valitonta syyta? Maarittele viisi ongelman syyta.

Huomio: Muista, ettd syyt ovat aina
negatiivisia.
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Aika: Th

= Tulos: On tunnistettu ydinongelman toissijaiset

Kysymys: Mitka ovat kunkin aiemmin maaritellyn ensisijaisen
syyn toissijaiset syyt?

@ Kuvaus: Tama on ongelmapuun toinen taso. Jokainen

ensisijainen syy analysoidaan erikseen, ja puun juuria
laajennetaan edelleen alaspain. Jatketaan kysymysta "miksi" -
miksi valitut ensisijaiset syyt ovat olemassa? Voit rajata
analyysin "3 syyhyn" kunkin ensisijaisen syyn osalta.

ANALYSOI TOISSIJAISTEN SYIDEN 4
JUURISYYT 2 X MIKSI?

Aika: 15 min

G,

1
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Tulos: Tunnistettu ydinongelman juurisyyt.

“ .
&

Kysymys: Mitka ovat kunkin aiemmin maaritellyn toissijaisen
syyn juurisyyt?

Kuvaus: Tama on syy-seuraus analyysin kolmas taso. Jokaista
toissijaista syyta olisi analysoitava tarkemmin "2 x miksi" -
kysymysten avulla, jotta voidaan maaritella toisella tasolla
havaittujen ongelmien syyt.

W

| . .

M Vinkki!

/N Kysymys: Kuinka yksityiskohtaisen
= ongelmapuun on oltava?

Vastaus: Mita enemman yksityiskohtia, sita
parempi on ratkaisusi olemassa olevaan
ongelmaan. Kehita tassa vaiheessa 5 haaraa
vaakatasossa ja tydskentele 3 tasoa alaspain.
Ole realistinen - 0ta huomioon aikarajoitukset.
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STEP-BY=Si
RATKAI

Noudata seuraavia ohjeita ratka

Kun saat ongelmapuun valmi
ydinongelman juurisyista. Nyt
tunnistettuihin ongelmiin. Tat
ajatuskartan.

Miten se tehdaan? Kaanna
laatikoissa tai post-it-lappusisss:
positiivisiksi vaittamiksi!

MUUTA YDINONC . YAITTAMA
AITTAMAKSI
@ Aika: 15 min

Kuvaus: Negatiivinen ongelmavaittama on muotoiltava
uudelleen positiiviseksi vaittamaksi. Jos oletetaan, etta
keskeinen lahtokohtaongelmasi oli "llmastonmuutos", voit
muotoilla sen uudelleen esimerkiksi seuraavasti:
"llmastonmuutos hidastui" tai "llmastonmuutoksen
vaikutukset vahenivat".

KAANNA ENSI
KOSKEVAT VAITTA

@ Aika: 15 min

Kuvaus: Kaanna kaikki viisi ensimmaisen tason syyta tai
ongelman vaittamaa positiivisiksi vaittamiksi ja Kkirjoita ne
olettamuksina, etta ongelma on ratkaistu. Jos esimerkiksi yksi
ensisijaisista syista on muotoiltu seuraavasti: "Metsakato",
tama ongelma voidaan muotoilla uudelleen positiiviseksi
olettamukseksi: "Metsien palauttaminen".



KAANNA T . SYYT
POSITIVISFKSIN V-9 8 CVSIAYN R RN 1] €Y

Kuvaus: Jatka negatiivisten ongelmavaittamien
uudelleenmuotoilua positiivisiksi vaittamiksi kunkin puun
post-it-lapun kohdalla.

KAANNA - 11!
VAITTAMAT

@ Aika: 15 min

Kuvaus: Kolmas syyanalyysin taso on myos muutettava
positiivisiksi ratkaisuvaittamiksi, kuten kaksi edellista
tasoa.

[> | ONGELMA-RATKAI




